

Приоритетные направления инвестиционной стратегии Чеченской Республики

Научный руководитель – Мусаев Расул

Дукузов Ибрагим Ахмадович

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Экономический факультет, Кафедра макроэкономической политики и стратегического управления, Москва, Россия

E-mail: mr.dukuzov@mail.ru

Приоритетные направления инвестиционной стратегии региона в Чеченской Республике определяются двумя группами нормативно-правовых актов:

1. Общефедеральные законы, регулирующие инвестиционную активность страны, и ее регионов.

2. Региональное законодательство.

Таким образом, инвестиционная политика государства должна определяться на федеральном и региональном уровнях, при этом чем нестабильнее экономическая ситуация в стране, тем более централизованной должна быть такая политика. При определении особенностей региональной инвестиционной политики следует исходить из того, что цели инвестиционной деятельности и её стимулирования на федеральном и региональном уровне могут значительно различаться. Отдельные механизмы разработки инвестиционной стратегии являются обязательными как для федерального, так и для регионального уровня - создание имиджа инвестиционно-привлекательной территории важно на любом уровне, так как без уверенности в окупаемости своих инвестиций бизнес не финансирует необоснованные проекты.

Однако цель региональной политики в области стимулирования инвестиций, инвестиционной активности обеспечивает интересы отдельно взятого региона, в частности, Чеченской Республики. Тогда как цель федерального уровня управления инвестиционной активностью заключается в создании баланса интересов в области инвестиционного развития на всей территории, что в отдельных случаях может подразумевать перенос инвестиционной активности из одного региона в другой. Так, дотации федерального бюджета после проведения Олимпиады в Сочи в значительной степени уменьшены и наступил период ожидания окупаемости проектов. В рамках разработки приоритетных направлений развития будет не корректировка бюджетных расходов, а налоговое стимулирование частного бизнеса в целях активации инструментов государственно-частного партнёрства.

Чеченская Республика продолжает относиться к зависимым от федерального финансирования регионам. Для разработки региональных инвестиционных программ необходимо обращение к федеральному бюджету и использование соответствующих инструментов. Данное регулирование опирается как на ретроспективно-аналитические, так и на прогноз-ные документы. В частности, прогноз инвестиционной активности республики опирается на то, что в 2020 году положительная динамика инвестиционной активности наблюдалась в 34 регионах, однако в Чеченской Республике объем инвестиций в основной капитал сохранился на уровне предыдущего года[1]. Кроме того, для детализации приоритетов и направлений инвестиционной деятельности в конкретном регионе каждый субъект разрабатывает собственную инвестиционную стратегию. Необходимо отметить, что каждый отдельный инвестиционный проект регионального значения проходит соответствующую

экспертизу, по результатам которой инвестиционному проекту может быть присвоен особый статус: приоритетного или особо значимого инвестиционного проекта[2]. В настоящее время в Чеченской Республике в качестве приоритетных стратегических задач определены те положения, которые идентичны общему направлению развития инвестиционной деятельности в Российской Федерации, включая создание и развитие инвестиционной институциональной среды, позволяющей:

- создавать благоприятный инвестиционный климат,
- налаживать государственно-частное партнёрство,
- формировать имидж региона как инвестиционно привлекательной территории.

Значение приоритетных задач невозможно переоценить, однако без конкретных проектов они носят декларативный характер, что в регионе нивелировано тем, что на текущий момент Минэкономтерразвития ЧР представило модель экономического развития до 2030 г., предусматривающей 5 комплексных инвестиционных проектов:

- реконструкция аэропорта Грозный имени А.А. Кадырова,
- туристическая особая экономическая зона «Ведучи»,
- промышленная особая экономическая зона «Грозный»,
- кластер строительных материалов,
- агропромышленный кластер.

[1] Прогноз социально-экономического развития Российской Федерации на 2022 год и на плановый период 2023 и 2024 годов (разработан Минэкономразвития России)

[2] Постановление Правительства Чеченской Республики от 19 декабря 2013 г. № 342 «О Порядке отбора и формирования Перечня приоритетных инвестиционных проектов Чеченской Республики»

Источники и литература

- 1) Прогноз социально-экономического развития РФ на 2022 год и на плановый период 2023 и 2024 годов (разработан Минэкономразвития РФ)
- 2) Постановление Правительства ЧР от 19 декабря 2013 г. № 342 «О Порядке отбора и формирования Перечня приоритетных инвестиционных проектов ЧР»